

2024年“四海同春”慰侨访演走进澳门 祖国内地和家乡的问候飘扬到濠江

本报记者 高乔文/图

陕北腰鼓打起来，大红绸舞舞起来，喜庆秧歌扭起来……随着《春节序曲》的旋律响起，演员们将秧歌舞、安塞腰鼓和现代舞巧妙结合，跳起俏皮风趣的舞蹈。一曲《欢庆秧歌》迅速将观众拉入浓浓的春节氛围中。2月20日晚，由国务院侨务办公室和中华全国归国华侨联合会主办的2024年“四海同春”港澳慰侨访演活动在澳门开幕，能容纳1000余人的澳门文化中心座无虚席，掌声不断。

“真的看不够，看了还想看！”“歌唱家走下舞台互动，太惊喜了！”“蒙古族传统服装好靓哦！”……说起演出，观众们满是激动和欢乐。在欢歌笑语中，“四海同春”慰侨访演港澳团将祖国内地的新春问候传递到濠江两岸。



“四海同春”港澳团演员正在表演群舞《欢庆秧歌》。

“献上令人难忘的文艺盛宴”

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”演出现场，主持人由古诗《元日》引出具有新春特色的女子群舞《元日霓裳》——身着飘逸古装的女演员，用灵动的舞姿演绎了古代少女梳妆、换衣、簪花、玩耍的春节活动。浪漫诗意的舞蹈让观众感受了一把中国传统节日里特有的文化韵味。

在2024年“四海同春”港澳慰侨访演的舞台上，既有类似这样的创新“古风”舞蹈，也有体现少数民族特色的蒙古族舞蹈《顶碗舞》、土家族民歌《龙船调》，还有浓浓地方特色的胶州秧歌《谁不说俺家乡好》、陕北民歌《挂红灯》。由天津音乐学院院长王宏伟演唱的《在那遥远的地方》《天路》、歌唱家田彦带来的《草原之夜》《我的太阳》、二胡演奏家陈军演奏的《战马奔腾》等经典曲目，让观众在熟悉的旋律中重温时代记忆。《多情的土地》《阳光路上》《领航》等歌舞抒发对祖国和家乡的深情，引发观众情感共鸣。

“四海同春”艺术团港澳团团长、中国侨联联谊联络部副部长朱柳介绍，“四海同春”慰侨访演活动已经走过了15个年头。“每年春节，我们都会选派国家级高水平的艺术团分赴全球五大洲及港澳地区开展慰侨演出，和广大港澳同胞、海外侨胞一起过年，也给大家带来祖国和家乡的关爱、牵挂和思念，同时也让大家感受灿烂的中华文化和浓浓的乡情。这次澳门慰侨访演给大家带来多个富含中华传统文化的民族舞蹈歌曲节目，希望大家为大家献上令人难忘的文艺盛宴。”朱柳说。



歌唱家王宏伟走下舞台演唱《草原上升起不落的太阳》，与观众热情互动。

此次“四海同春”港澳团以中国煤矿文工团为班底，邀请来自中国歌剧舞剧院、天津音乐学院等机构的知名艺术家，融合歌曲、舞蹈、器乐等多种艺术形式，连续两天推出精彩文艺演出，收获观众热烈反响。

“瞬间拉近我们之间的距离”

“那是一条神奇的天路，带我们走进人间天堂，青稞酥油茶会更加香甜，幸福的歌声传遍四方，幸福的歌声传遍四方！”由王宏伟演唱的《天路》刚收尾，台下立刻掌声雷动，现场观众用普通话、粤语、英语一遍又一遍地呐喊着“再来一首”，引燃全场气氛。

已连唱两首的王宏伟随即决定加唱一曲。随着《草原上升起不落的太阳》熟悉的旋律响起，王宏伟走下舞台，沿着剧场过道一路走到坐席中央，与观众热情互动。

“歌唱家走进观众中间，在我们身边高唱，和我们握手。这种互动瞬间拉近彼此之间的距离，让我们倍感亲切，也把整场演出推向高潮。”在现场观看演出的澳门归侨总会副会长毕志健非常激动，“演出中的很多歌曲都很经典，旋律一响，就能唤起我们共同的青春记忆。”

身为歌唱家的王宏伟说：“我们努力和观众贴得更近，用歌声、舞姿丰富观众的情感体验，不仅将高水平的艺术作品送到澳门同胞的家门口，更通过文艺作品的力量，让澳门同胞感受祖国内地与澳门心贴心的温暖。”

在演出中，歌唱家李娜邀请全场观众“合作”演唱《龙船调》，观众热情地用湖北方言呼应，台下一片欢歌笑语。歌唱家乌兰图雅一边演唱动感十足的《站在草原望北京》，一边走下舞台与

众握手、合影。类似亲切互动获得观众热烈好评。

“好靓哦！歌舞演员穿上蒙古族传统服装好漂亮，《顶碗舞》的技艺也让人惊叹，看完演出好想去内蒙古玩。”澳门市民张素贞忍不住赞叹，“之前总是听朋友说‘四海同春’很精彩，今年终于到现场观看，真的看不够，看了还想看。下次我要推荐其他朋友也一起来。”

“‘四海同春’慰侨访演自2011年走进澳门以来，历次演出载誉濠江、一票难求，‘四海同春’艺术团以国家级文艺演出水准向包括侨界在内的澳门各界送上祖国内地新春佳节的问候和关怀，感谢‘四海同春’慰侨访演让濠江儿女共赴一场团圆聚会。”澳门归侨总会会长刘雅煌说。

“感受祖国内地与澳门心贴心的温暖”

“来到澳门演出，有种到亲戚朋友家串门的亲切感。”多次参加“四海同春”访演活动的中国歌剧舞剧院副院长田彦说，“与赴海外其他地方演出不同，澳门和内地距离相近，人员往来频繁，文化交流密切。在这里演出，我们不仅能感受到澳门观众的强烈热情，更能感觉到内地和澳门越来越紧密的联系和两地民众间的浓亲之情。”

中国侨联兼职副主席、澳门归侨总会永远会长刘艺良看完演出后说：“整合演出给我的感觉就是亲切，充满了互动感。澳门同胞通过演出更加深入地了解丰富多元的中华优秀传统文化，借由艺术作品感受充满活力、可亲可爱的中国，对中华民族的自信和自豪感油然而生。”

在澳门生活40多年的缅甸归侨许均铨带着妻子、女儿、女婿、7岁的大外孙、6岁的外孙女和2岁半的小外孙，一家7口一起来看演出。“每次‘四海同春’到澳门演出我都来看。这次带着外孙和外孙女一起来，就是想让他们从小接受来自祖国的文艺熏陶。”许均铨说。

亲切、热情、激动，说起演出，观众总离不开这几个关键词。观众的热烈反响离不开“四海同春”港澳团的精心策划和全力准备。演出前3天，艺术团的演职人员几乎“泡”在剧场，接连进行彩排，不断打磨节目细节。

港澳团总导演、中国煤矿文工团副团长何利山说，“这次煤矿文工团组织了60人的强大演出阵容，带来许多最新原创作品，希望通过这场演出，让澳门同胞感受到祖国多民族的绚丽文化，让观众在欣赏文艺演出的同时体会中华优秀传统文化之美。”

据悉，2024年“四海同春”港澳团将于2月23日、24日在香港红磡体育馆开展两场演出活动，继续为香港同胞献上精彩纷呈的文艺表演。

国台办：

台湾方面须给遇难者家属和两岸同胞一个明确交代

本报北京2月21日电（记者柴逸扉）国务院台办发言人朱凤莲21日表示，2月14日台湾方面粗暴对待大陆渔船致两名渔民遇难事件发生后，台有关方面负责人称海巡人员“执法”过程并无不当，企图掩饰其暴力行径；岛内一些人大放厥词，态度嚣张。在两岸同胞和遇难者家属强烈要求下，台有关方面才承认是因台海巡艇碰撞导致大陆渔船翻覆、人员伤亡，但仍以各种理由推诿塞责，对事件真相遮遮掩掩。

朱凤莲表示，冰冻三尺，非一日之寒，此次渔船翻覆事件绝非孤例。2016年5月民进党上台以来，台方粗暴对待大陆渔民，随意抓扣

大陆渔船渔民事件频频发生，严重损害大陆渔民利益，给大陆渔民群体造成较大经济损失，伤害大陆同胞感情。我们强烈谴责台方粗暴对待大陆渔民的行径，强烈谴责台方漠视生命“暴力执法”又刻意隐瞒事实真相的恶劣做法，并对台方事后种种毫无人性的冷漠言行表示强烈愤慨。

朱凤莲强调，人命关天，公布真相天经地义。我们严正要求台湾有关方面尽快公布事实真相，严惩相关责任人，满足遇难者家属合理诉求，郑重向遇难者家属道歉，给遇难者家属和两岸同胞一个交代。我们将坚决维护同胞的合法权益，绝不允许此类事件再度发生。

泉州红会派员陪同家属抵金门处理渔船事件善后

本报金门2月21日电（记者张盼）台湾有关方面追逐大陆渔船致2名渔民遇难，泉州市红十字会等派员陪同遇难者家属20日来到金门，处理相关善后事宜，并接回2名生还人员。

14日下午，福建一艘渔船在金门海域被台方海巡艇撞沉，致船上4人全部落海，其中2人遇难。这一恶性事件发生后，福建省、泉州市有关方面与船员家属沟通，决定由泉州市红十字会等派员陪同家属赴金门处理善后事宜。

20日上午10时30分许，泉州方面人员与遇难船家属乘船经由“小三通”抵达金门。在金门水头码头，泉州晋江红十字会高级顾问李朝晖受访表示，2月14日是农历大

年初五，正值春节期间，台方粗暴对待福建渔船致2名渔民遇难，性质恶劣，令人愤慨，严重伤害两岸同胞感情。我们来金门就是要了解事实真相，协助家属善后，接回2名生还者。我们要求台湾有关方面认真对待家属的正当关切，配合处理善后事宜，避免对家属造成进一步伤害。

20日下午，2名生还船员在泉州晋江红十字会人员陪同下乘船返回厦门。李朝晖介绍，我们向2名生还同胞转达了有关方面的关心和慰问。他们介绍了情况，感谢有关方面的关心和协助，并强烈要求尽快返回福建。我们以最快速度为他们提供帮助，全力维护他们的正当合法权益。

香港“长者医疗券大湾区试点计划”新增7间内地医疗机构

本报香港2月21日电（记者陈然）香港特区政府19日公布，把7间位于粤港澳大湾区内地城市的医疗机构纳入“长者医疗券大湾区试点计划”，预计各机构将于2024年第三季度起陆续展开相关安排，近170万符合资格的香港长者将因此受惠。

香港特区政府医卫局局长卢宥茂当日召开记者会时表示，行政长官在2023年施政报告中宣布扩大长者医疗券的适用范围至大湾区内合适的医疗机构，其后医卫局和卫生署一直积极推进相关工作，并寻求广东省卫生健康委员会的意见和推荐。

卢宥茂表示，在将大湾区医疗机构纳入“试点计划”时，特区政府主要考虑八大因素，包括试点医疗机构的地理位置、服务质量、管

理及营运经验、服务范围，以及是否有优势服务等。

据了解，纳入计划的医疗机构包括5间提供综合服务的医疗机构和2间牙科医疗机构，分别位于广州、中山、东莞和深圳。连同现有的香港大学深圳医院、以及该院的华为荔枝苑社区健康服务中心，符合资格的香港长者日后可在共9间大湾区医疗机构使用医疗券。

卢宥茂强调，7间医疗机构的选定经过精心策划，希望做到珠三角全覆盖，照顾在大湾区内地城市生活的香港长者。

据悉，香港特区政府2009年推出长者医疗券计划，计划现时资助每名年满65岁符合资格的香港长者每年2000港元的医疗券（累积上限为8000港元），让长者在所属社区选用最适合的私营基层医疗服务。



近日在福建省泉州市泉港区元宵花灯展布置现场，工人们正紧张地忙碌着。据悉，此次灯展为期一周，期间陆续开展丰富的活动，为广大群众献上多场精彩的视听盛宴。图为工人们正在忙着布置花灯。 林弘摄影（人民视觉）



近日在广东省佛山市南海区联星社区，一年一度的乐安花灯会如约而至，市民游客纷纷选购中意的花灯或者寓意“顺风顺水”的风车，感受岭南浓浓的年味。乐安花灯会是南海区大型新春传统民俗活动之一。图为花灯会现场，市民游客络绎不绝。 付海燕摄（人民视觉）

台商二代投身大陆投资业

在助力企业发展中实现梦想

陈建新

“来大陆后收获最大的是帮助一些企业发展起来，不只是在财务上获得回报，更看到了他们的梦想得到实现。”近日在北京聊起“登陆”经历，海峡之星产业加速器总经理许雨婕表示，“帮助企业实现梦想的同时，自己的梦想也就实现了”。

许雨婕出生于1981年，祖籍云南，父亲是20世纪90年代来大陆发展的台商。受家庭影响，她从小听闻有关大陆的消息，并常随父亲往来两岸。因看中服务跨境企业存在创业机会，她选择投身大陆投资业，助力台资企业来大陆落地发展。

“一些台资企业想来大陆发展，他们可能有很强的技术、产品，但不了解大陆政策及市场环境。”在深圳服务跨境企业积累一些经验后，许雨

婕于2016年来到北京，成立海峡之星产业加速器，从政策、市场、资本等方面为台湾和海外高精尖人才及技术项目在大陆落地发展提供协助。

“人家都说一个台资企业，又是小型创新公司，怎么可能被委以重任拿到那么大的订单？”许雨婕表示，这也是自己佩服一些大陆企业的地方，他们来招标不是说谁是顶尖研究机构就一定把标给谁，而是真的去评估技术，谁行谁上。“事实证明，现在的市场更加包容，只要有实力、真的想把事情做好，都会有机会。”

在两岸都有过投资从业经历的许雨婕观察到，台湾私人资本较多，天使投资不是很活跃，而大陆这些年资本市场越来越开放，专业化、规范化程度不断提高。在她看来，大陆现今

对于农业科技、医疗科技、生物技术以及半导体等产业有较多政策引导和支持，想来此发展的港澳台创业者可从中找寻机会。

她还认为，在共建“一带一路”背景下，未来企业和产品进入海外市场将有诸多便利及保障。“与其在台湾单打独斗，或在风险较高情况下自己去海外闯，不如来大陆借助各种资源优势进行互补合作。”

对于近来出现所谓大陆市场对台商企吸引力下降的声音，许雨婕表示，以大陆2023年前三季度新设外商投资企业情况看，港澳台地区仍是位居前列的外资来源地之一。综合考量人力资源素质、产业链成熟度等因素，大陆市场依然是台商企的优先选择。

工作之余，身为世新大学北京校友会会长的许雨婕，常整合校友资源，为初来北京的学弟学妹提供帮助，或在假期组织聚会，促进彼此交流。去年10月在北京举行的一场台青研习活动上，许雨婕表示，每一代人都有每一代的使命，父辈们赶上了他们那个时代的机遇，到了自己这一辈，也希望接棒完成这一辈的使命。

“我们希望能把台湾优质的人才、技术等资源带来大陆，彼此融合，同时推动两岸高精尖人才交流。”谈及未来规划，许雨婕期许为处于发展早期的企业和项目提供更多支持，并扩大投资领域，推动引进来的台湾技术和人才以大陆为出发点，向海外开拓市场。

（据中新社北京2月20日电）